

# SLOVENSKI NAROD.

zhaia vsak dan zvečer, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejemana za avstro-ogerske dežele za vse leto 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za eden mesec 1 gld. 40 kr. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 13 gld., za četrt leta 3 gld. 30 kr., za jeden mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom računa se po 10 kr. za mesec po 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kolikor poštnina znaša.

Za oznanila plačuje se od četiristopne petit-vrste po 6 kr., če se oznanilo jedenkrat tiska, po 5 kr., če se dvakrat, in po 4 kr., če se trikrat ali večkrat tiska.

Dopisi naj se izvolé frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo in upravnništvo je v Gospodskih ulicah št. 12.

Upravnništvo naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. vse administrativne stvari.

**V Ljubljani, 16. septembra.**

Češko-nemška sprava še vedno bolega za svojega rojstva neozdravljivo hibo, katera se je zgrešila s tem, da se je sprava dogovarjala in sklepala jednostransko, ker se k konferencam na Dunaji neso pozvali mladočeški poslanci, za katerimi stoji ogromna večina naroda češkega, ki je na raznih shodih vedno odločneje začel povzdigovati svoj glas proti spravi. Agitacija proti Dunajskim dogovorom bila je vedno silnejša in volilci so svojim poslancem kar odločno izrekli kot napotek svoj „aut-aut“: Ali proti spravi, ali pa odložiti mandat.

Tej soglasni volji narodovi ne kaže ustavljati se, marveč jo treba jemati v poštev. Zato vidimo, kako se dan za dnevom krči število zagovornikov sprave, in kako hitro se je zasukala pisava staročeških glasil, katera so zlasti glede notranjega češkega uradnega glasila dospela že na dosti jasno in pravilno stališče. Tako mej drugim piše v tej zadevi „Politik“:

„Le v tem, da se nam dovoli notranji češki uradni jezik v polnem, neprikrajanem obsegu, vidimo uspešno jamstvo proti nemškemu državnemu jeziku, in ko bi se nam to jamstvo ne hotelo dati, bi v soglasji z veliko večino svojega naroda delali za to odgovorne ne le Nemce, ampak tudi vlado.

Ker se sprava ne naslanja na ostrino sable, ker se ni sklenila vsled sile, ampak po svobodnem dogovoru obeh narodov te kraljevine, in ker je ta sprava, kakor se splošno priznava, državna potreba prve vrste, bode ona stranka, ki v tej spravi vidi le sredstvo za podjarmljenje češke večine v tej deželi in jo hoče le pod tem pogojem vsprejeti, s tem svojim samovoljnim obnašanjem neovrgljivo dokazala, da jej je več za Nemcev političsko hegemonijo, nego za korist države.

Ker se celo od najzmernejše narodne strani sprava brez jamstva zmatra za tako, da bi potem Nemci imeli povod triumfirati nad Čehi, je stvar danes popolnoma jasna. Sprave brez omenjenega jamstva mi Čehi jednostavno vsprejeti ne moremo. S tem je čeških poslancev postopanje jasno določeno.“

Kakor je v teh vrsticah povedano, glasovali

bodo staročeški poslanci proti spravi, ako se poprej ne dovoli češki uradni jezik in z njim prepreči nemščina kot državni jezik. Odločna ta izjava vzbudila je v Dunajskih listih glasen odmev in mnogo nevolje, slovanski časopisi jo bodo brez izjeme odbravali, ker je ta zahteva tako naravna, da bi o njej ne smelo biti niti debate. Zaradi tega, in ker so Čehi v naši državi toli važen činitelj, ki se prezirati ne more, bode se njihovi zahtevi tudi ugodilo. To pa bode važno tudi za nas, ker s tem storjen je „praejudiz“, da se tudi mi začnemo pogajati in da izposlušemo notranji slovenski jezik.

## „Celjskega Sokola“ osnovalna slavnost dne 7 in 8. septembra.

(Dalje.)

Iz slovenskih krajev in od Slovencev v tujini došli so naslednji telegrami:

Bled: Na jezuru bliz Triglava kliče vsim zbranim Sokolcem gromoviti slava!

Franjo Mulačič.

Bled: Krasnoj slavi brače Slovenaca pridružuju se v duhu Hrvati na Bledu.

Stjepan Miletič, Šuller ml.

Dunaj: Vrlim Sokolom, neustrašnim borilcem Slovanstva! Slava!

Akademično društvo „Slovenija“.

Dunaj: Slava hrabrim sinom domovine!

Sever.

Gorica: Bistro pazi, da ne bo slovenska Štajerska zemlja tužev!

Uredništvo „Slovenskega Sveta“.

Gornjigrad: Živela slovenska vzajemnost!

Trg Gornjigrad.

Idrija: K imenitnemu, za vse Sloventvo velepomembljivemu prazniku kliče: Srčen Na zdar!

Mesto Idrija.

Idrija: Na shodu zbrani državnoborski volilci v Idriji kličejo novemu Celjskemu Sokolu: Živio!

Volilci.

Idrija:

Vzleti krepkih perut v višave,

Brani pravice matere Slave!

Idrijska Čitalnica.

Kamnik: Najmlajši „Sokol“! Dvigni se, leti in vzbujaj narod naš!

Lira.

Kamnik: Živel najmlajši Sokol Celjski. Vsem pri Vaši slavnosti zbranim Sokolom kličemo srdadžni Na Zdar in Živeli! Složimo se in z zjedinenimi močmi borimo se proti vsemu, kar nam je nasprotnega. Ne udajmo se in ostanimo složni v borbi za obstanek milega nam naroda slovenskega. V boj za slobodo zlato!

V. Legat z rodbino iz Celovca, Francišek Zadnikar, Tinica Zadnikarjeva, Jakob Hočevnar, Ivan Valenčič.

Kamnik: Kvišku razpni krila svoja, bistrim okom meje naše čuvaj! Dereani, Podhøj, Novak, Barlé, Sadnikar.

Kanal: Razprostri peruti vrli „Sokol“, ter pazno pazi z bistrim sokolskim očesom ob bregovih Savinje na zagrizene nam nasprotnike milega nam naroda! V duhu radujem se z Vami ter Vam kličem presrečni bratski: Na zdar!

Josip Hömig, ud „Goriškega Sokola“.

Kranj:

Le dvigaj ponosno Ti danes se v zrak!

Pri izletu že prvem se trese sovrag!

Narodna čitalnica v Kranji.

Kranj: Naudušeno pozdravljamo Te, vrli „Sokol“! Živi, cveti i rasti v blagor domovini našej! Bralno društvo.

Kranj: Odhajajoči v Tržič kličemo: Dve nemčurski trdnjavi padata isti dan pod krepko roko hrabrih in za sveto narodno stvar naudušnih borilcev. Živeli soborilci! Metod in Ciril Pirc, Drukar, Vilfan, Kušar.

Lesce: Da si svež in zdrav, dični „Sokol“, buditelj spavajočega narodnega čuta in krepki prvoboritelj slovenske zavednosti!

Rodbini Petričičeva in Velkoverhova.

Lesce: Naj Ti bode naloga, kakor solnce z blagodejno, čudotvorno svetlobo razdeliti oblake, ki krijejo še tu in tam nebo na slovanskem Jugoštajerskem. Ante Truden iz Trsta.

## LISTEK.

**Jurij Šubić.**

**Njegovo življenje in umetniško delovanje.**

II.

Po dovršeni okupaciji vrnil se je Jurij Šubić iz Bosne znova na Dunaj ter ondu delal v Griepengerlovi šoli. Mej drugim je tukaj naslikal po vladnem naročilu oltarno sliko sv. Roka za neko cerkev na Tirolskem, za katero je dobil razven obične nagrade pri akademiji razstavi še od akademije darilo.

L. 1879. je šel z grofom Mensdorffom na Češko, kjer je preživel nekoliko mesecev na gradovih češkega kavalirja, slikajoč pokrajinske prizore po bujni ondnotni okolici. — Bivajočemu na gradu Boskoviškem (na Moravskem) ponudila mu je Dunajska akademija, na priporočilo Griepengerlovo, obširna slikarska dela v Atenah. Znani dr. Henrik Schliemann, ki si je z odkopanjem v Homerjevi „Ilijadi“ opevane Troje pridobil svetovno slavo in ogromno imetje, vzgradil si je namreč v slavni Atenah veličastno palačo, katero si je hotel okrasiti z raznovrstnimi slikami iz grške mitologije.

Podjetni naš umetnik je prevzel to častilno nalogo ter se začetkom decembra meseca l. 1879. napotil na Grško.

V klasičnih Atenah je preživel Jurij Šubić najlepšo dobo dotedanje mladosti svoje. V cvetu svojega življenja, čil in zdrav, od vseh spoštovan in ljubljen, seznanil se je z raznimi učenjaki in umetniki na gostoljubnem Schliemanovem domu, kjer se je shajal z njimi vsak četrtek pri soarejah, na katerih se je zbirala takrat najodličnejša družba atenska...

Ondu v Schliemanovi palači je izvršil nekoliko posnetkov po starinskih slikah iz Pompeja in mnogo svojih kompozicij. Na velikem balkonu palače je naslikal devet muz v prirodni velikosti, plavajočih po sinjem zraku. Na stranskih stenah je predstavil četiri elemente in četiri letne čase, na stropu velicega salona pa skupino amoret, pečajočih se z arheologijo, z izkopavanjem starin i. t. d. Potem je proizvel še lepo vrsto svojih umotvorov, n. pr. olimpskega točaja Ganimeda, plesajoče bahante in bahantnje i. t. d. Naslikal je tudi dva portreža: soprogo Schliemanovo in njegovega mlajšega brata.

S svojimi slikami si je slavni naš rojak pridobil v Grkih občno priznanje in občudovanje. Nagovar-

jali so ga, naj se naseli mej jimi ter mu ponujali profesuro na Atenski akademiji. Da! Izbrali so mu bili že tudi — nevesto, jako imovito in klasičnolepo Grkinjo, ki se je bila zagledala v brdkega slikarja slovenskega. Ali našemu Juriju — dasi se mu je omililo grško podnebje in ga je bil očaral klasični svet z bujnimi spomini na slavno minolost, — stözilo se je po premili domovini in toli mlad, ni se pač hotel še ukloniti v „sladki zakonski jarem“, hoteč se naučiti še poprej zlate svobode, brez katere ne uspeva nobeden umetniški genij...

Ko je torej l. 1880. dovršil slikarska svoja dela pri Schliemanu, ostavil je zasloveli naš umetnik prestolico novogrškega kraljestva ter se preselil v — Pariz, kamor ga je bil povabil prijatelj z Dunajske akademije, češki slikar Vojteh Hynais. Tu se je pričela nova doba umetniškega njegovega delovanja.

Pariz, prekrasna stolica najinteligentnejšega, na vrhunci človeške omike stoječega naroda francoskega, bilo je že od nekdanj izvoljeno utišče najrazbornejših duhov z vsega svetá in vseh narodov. Naravno je torej, da so se v tem svetovnem sredotočji kulture, zlasti od kar ga obseva solnce svobode, tolerancije in humanitete, ugodno razvijale i lepe umetnosti, mej katerimi si je slikarstvo v





